
Měšťanská domácnost před sto lety
 

   Současná  výstava  uvádí  návštěvníky  do  prostředí  měšťanského  obydlí  z  přelomu
devatenáctého a dvacátého století, tedy z konce rakousko-uherské monarchie u nás.
 
   Jak  vypadaly městské stavby pro  bydlení  z  tohoto  období:  převážně to  byly  nové
vícepatrové  řadové  činžovní  domy.  Vznikaly  od  poslední  třetiny  devatenáctého  století
rychlým tempem v souladu s tehdejším všeobecným hospodářským rozkvětem. Vyrůstaly
převážně v místě zbořených městských hradeb nebo v příměstských oblastech zrušených
sadů a  vinic  (brněnský Obilní  trh,  Údolní,  Zahradnická ulice  na Starém Brně,  v Praze
například  Vinohrady,  Nusle,  Smíchov,  Žižkov).  Přesvědčivou  ilustrací  bylo  například
televizní ztvárnění kroniky Vladimíra Neffa o rodině Nedobylů. 

   Prostorné byty činžáků s pokoji do ulice měly vysoké stropy (3 metry a více), do dvora
směřovaly předsíně, kuchyně a sousedící pokojíky pro služku, příslušenství a schodiště. 

   Vodovod byl převážně zaveden, byty již měly vlastní samostatné WC, koupelny ne vždy.
Studená  voda  byla  většinou  přivedena  do  kuchyňské  litinové  výlevky.  Topení  lokální,
v pokojích  výstavná  kachlová  nebo stáložárná litinová kamna,  v kuchyních  sporáky na
uhlí.  Pomalu  postupovala  elektrifikace,  ještě  stále  se  však  v mnoha  místech  svítilo
petrolejem.

   Výtah (dle stavebního řádu dodnes nutný v budovách vyšších než čtyřpatrových), byl
tehdy ještě výjimkou, avšak v souladu s platnými předpisy pro výšku budov a počet pater
v řadové zástavbě městských ulic v té době většinou činžovní domy více pater neměly.
Zato kamenná konzolová schodiště byla pohodlná. Bývala opatřena ozdobným litinovým
zábradlím vyráběným převážně v nedalekých blanenských železárnách.

   Popisované  domy měly  vždy  pečlivě  vyvedené  uliční  fasády  vyvážených  proporcí
s klasicistními  prvky,  později  vystřídanými  dekorem  secesním  a  z malé  části
romantizujícím eklektickým slohem s arkýři a lodžiemi. Samostatné vily byly budovány ve
stejném  stylu.  Nachází  se  tam  však  více  romantických  prvků,  zejména  u  staveb
německých vlastníků. Ke konci uvedeného období přicházely však už počínající pokusy o
modernější, od dekorací oproštěný vzhled (architekti Kotěra, Janák, Bendelmayer, četní
další).

   Movitější klientela v téže době budovala za městem (v Brně Pisárky, Úřednická čtvrt,
Žabovřesky, Obřany) individuální bydlení. Vznikaly kolonie vil a vilek, některé byly velmi
honosné, obklopené parky, napodobující styl někdejších šlechtických sídel.

   Vnitřní  zařízení obydlí  přetrvávalo v novoklasicistním eklektickém zdobném stylu  od
padesátých  let  devatenáctého  století.  Nábytek,  převážně  již  průmyslově  vyráběný,  byl
důkladný, masivní, leštěný, temných barev, plný soustruhovaných a řezaných ozdob. Budil
dojem honosnosti, napodoboval prostředí šlechtického sídla. Na rozdíl od předcházejícího
vlídného prostředí  biedermaieru byly místnosti salonů, jídelen i ložnic smutné, těžké a
málo  pohodlné.  O  rovná  opěradla  čalouněných  židlí  se  nedalo  dobře  opírat,  postele
opatřené  novinkou  — drátěnými  vložkami  s třemi  žíněnými  matracemi  — se  po  čase
prohýbaly a páteř nevhodně křivily, v pohovkách často tlačila nepříjemná ocelová péra. 



   Přesto pohovka zvaná otoman bývala nejpoužívanějším kusem nábytku a přetrvala
v zařízení všech domácností hluboko do dvacátého století (až ji vystřídal modernější gauč
a později oblíbená válenda). 

   Příborník, součást jídelny, býval v hořejší zasklené části naplněn ozdobným porcelánem
a sklem. V jednodušším a z měkkého dřeva vyráběném provedení se tento kus nábytku
masivně rozšířil postupně do každé, i nejprostší domácnosti, dostal se do kuchyně, kde
nahradil  volné  police  a  výklenky  na  uložení  nádobí.  Vystřídal  ho  až  daleko  později
modernější několikadílný kredenc, v současnosti pak kuchyňská linka.

   Byt  byl  vyzdoben  nejrůznějšími  přikrývkami,  krajkovými  dečkami,  těžkými  okenními
závěsy, ručně vyšívanými či háčkovanými záclonami, ve stejném vzoru též přehozem přes
manželské postele.  V dvojitých oknech umístěny dřevěné stahovací žaluzie proti slunci.
Výmalba anebo tapetování bývalo vyvedeno v temných barvách.

   Rodina  vícečlenná,  s malými  dětmi  —  i  když  bylo  samozřejmostí,  že  paní  domu
nechodila  do  práce — se neobešla bez služebné,  případně chůvy.  Pro služebnou byl
určen malý pokojík související s kuchyní, pokud nespávala služka přímo v kuchyni. Topení
uhlím, praní na valše, denní nákupy bez existence ledničky, stolování v jídelně, úklid — to
všecko dalo tehdy mnoho práce, daleko víc než dnes. 

   Tak také největším otrokem životního stylu měšťanského, který se slušelo vést i rodině
malého  úředníka,  učitele,  důstojníka,  byla  manželka,  která  si  pro  malý  příjem  služku
dovolit  nemohla.  V tom případě  docházela  do  domu  alespoň  posluhovačka,  pradlena,
podomek nosil ze sklepa uhlí. Bývalo časté, že pro zlepšení finanční situace rodiny byl
parádní pokoj pronajímán svobodným podnájemníkům, po brněnsku cimrhérům.

   Některé  činžáky  z tohoto  období  měly  ještě  dvorní  trakty  s pavlačemi,  později
zasklívanými.

   Novorenesanční  fasádní  dekorace  z konce  devatenáctého  století  byly  zpracovány
s pečlivostí a přetrvaly téměř bez úhony do současnosti, po opravách vypadají i dnes jako
nové.  Na  drobné  prvky  byl  na  výrobu  vápna  používán  obzvlášť  kvalitní  dolomitický
vápenec přivážený z Jadranu, vápno pečlivě hašeno a ukládáno. Secesní ornamentální
výzdoba fasád se už takovou trvanlivostí nevyznačovala! 

   Secese – Jugendstil – art nouveau. Tento víceméně romantický sloh vznikl náhle na
přelomu století. Byl to krátkodobý živel. Ale platí pro něj jedna zvláštní skutečnost: je to
poslední historický sloh, který důsledně zasáhl úplně všechny oblasti lidské činnosti od
strojů, staveb všeho druhu přes nábytek, kování, průmyslové výrobky, nástroje a zařízení
ke knihám, textiliím, výtvarnému umění obecně. Secesní dekor byl prostě všudypřítomný!
Přesto,  že  zanikl  brzy,  výrobky denní  potřeby z této  doby se  udržely  v domácnostech
dodnes. A dekorace tohoto stylu stávají se občasnou módou.

   Na pozadí všech tehdejších dobových mód domácího zařízení však stojí neodmyslitelně
výrobky z ohýbaného dřeva, hlavně židle, jejichž výrobu zahájila a o největší rozšíření se
zasloužila firma Michael Thonet. O nejznámělší židli č. 14 je známo, že do roku 1930 jí
bylo vyrobeno 50 milionů kusů. Vyvážela se do celého světa.



   Avšak ještě jeden styl se prosadil v českých zemích v té době. Poznamenán sice secesí,
pramenil však z původní lidové tvorby. Jeho reprezentantem byl zejména architekt Dušan
Jurkovič.  Podnětem  příklonu  k lidovému  umění  byla  pražská  Národopisná  výstava
otevřená v roce 1895. V měšťanských vrstvách českého obyvatelstva ovlivnila zejména
sběratelství  lidového  kroje,  výšivek,  malovaného  nábytku.  Měšťanské  dívky  se  ke
slavnostním  příležitostem  strojily  do  lidového  kroje,  zejména  slováckého  anebo
piešťanského, a nechávaly se v něm fotografovat.

   Fotografie, to byl další dobový fenomén. Fotografie se rychle zdokonalovala a začala
nahrazovat  malovaný  portrét.  Kabinetní  fotografie  se  stala  skutečným komponovaným
uměleckým dílem. V domácnostech se objevila krásná zdobená kožená alba s portréty
rodinných členů. 

   Po konci 1. světové války nastaly rychlé a radikální změny ve všech oblastech života.
Souvisely  s  modernizací  všech  odvětví  lidské  činnosti  a  způsobily  současně  i  konec
romanticky vyznívajícího,  často však nepohodlného životního způsobu. 

   Ta změna se však neudála úplně důsledně. Některé zvyklosti a formy zůstaly živé či
přežívaly  téměř  do  dnešních  dnů  a  ovlivňovaly  i  bydlení  selských,  zaměstnaneckých,
dělnických rodin.  Vzpomeňme na parádní  obývací  pokoje našich prarodičů,  kde se ve
skutečnosti  neobývalo ani netopilo než o Štědrém dni,  kde na skříních se ve výhodně
chladném  prostředí  uchovávala  jabka,  pytlíky  s ořechy,  případně  staré  kufry,  a  kde
nanejvýš na nevlídné pohovce někdy přespal náhodný host, kdežto veškerý domácí život
se odehrával ve velké obývací kuchyni, kde se třeba částečně i spalo. Dá se říci, že zlom
ve  způsobu užívání  obydlí  přinesla  až  televize,  která  se  nakonec  do  těchto  místností
nastěhovala společně se  sektorovými  skřínkami  obývacích  stěn a kovovo-laminátovým
nábytkem  typu  brusel,  kam  se  vstupovalo  (a  dodnes  někdy  vstupuje)  v pouhých
ponožkách a kde s pomocí centrálního zdroje tepla bývá naopak velmi přetopeno. 

To je však již úplně jiná historie…

Modřice, září 2016 
EM


